

ACCIO SINDICAT

Porta de la C. N. T. de la Comarcal de Valls - Montblanch
(Periòdic bilingüe)

ARCHIVO
INTERNACIONAL
C. N. T.



Any II

PREUS DE SUSCRIPCIÓ:
Quatre dies de 5 exemplars, a 12 cts. exemplar
Número solt, 15 cts. - Trimestre, 250 pessetes

Valls, Dijous 15 de Juliol de 1937

REDACCIÓ I ADMINISTRACIÓ:
Carrer de B. Durruti, 44

Número 41

EDITORIAL

19 de Juliol 1936-1937

Nosaltres haguéssim volgut oferir als nostres lectors un resum de tot quant ha fet el proletariat català i espanyol durant aquest any decisiu de la seva vida. Però compremem que és una feina massa feixuga per nosaltres i que ben segur serà feta per la premsa de gran circulació. A part que la lluita continua amb la mateixa intensitat i amb major gravetat, si hi cap, a causa de la intervenció estrangera i, difícilment, degut a aitals circumstàncies, poden veure's amb la grandiositat deguda al gegantesc esforç realitzat pel poble espanyol per la seva lliberació.

Però el que en aquesta data n'odeu silenciar-se, és la situació que en el pla de la política de Catalunya es troben algunes organitzacions obreres. La Confederació, des dels primers moments es posà resoltament en front del feixisme sublevat i contribueix al seu aplastament a Barcelona. L'importància de l'esforç de la C. N. T. en la lluita contra el feixisme es manifesta, quan hom veu que prop del 70 per 100 dels revolucionaris caiguts als primers dies eren de la nostra central sindical. En l'aspecte constructiu de la Revolució també ha estat la Confederació l'organització obrera que més esforços i ha aportat i més avenços ha realitzat. Des del primer moment es pogué veure que la C. N. T. era la força determinant de la guerra i la Revolució i fou respectada i temuda per llur força i pel sentit de responsabilitat que presidia tots els seus actes. I el què es pot dir en el pla nacional, es pot afirmar en el pla local. Aci, els nostres militants contribuïren, a la vanguardia del proletariat, a l'enderrocament del feixisme local i comarcal, així com amb la tramesa d'homes i queviures al front, fent possible l'avenç i la resistència en l'actual línia de defensa del front aragonés.

En quant a l'obra econòmica revolucionària foren, els nostres companys els que portaren a terme la labor feixuga de les incautacions de les propietats i càbals dels facciosos, els quals constituïren l'herència que el Comitè Antifeixista legà als Sindicats locals pel seu sosteniment econòmic en llur nou desenrotllol col·lectivista imposat per la Revolució. Es de remarcar que aquesta mesura revolucionària de fer donació als Sindicats obrers locals dels càbals i propietats dels facciosos, es féu a iniciativa dels homes de la Confederació, trobant únicament l'oposició incomprendible dels homes del P.S.U.C. directors de la U.G.T. local. Però a pesar d'aquesta oposició dels marxistes (?) locals el Comitè Antifeixista féu el repartiment per a tots els Sindicats indistintament, fossin de la U. G. T. o fossin de la C. N. T.

Doncs bé, després d'un any de tants d'esforços, essent la Confederació la que ha fet més per la guerra i la Revolució, a pesar d'ésser l'organització majoritària a Catalunya, a pesar dels enormes sacrificis tant d'ordre moral com tàctic que li han conquistat el major respecte, avui, un any després del 19 de juliol gloriós, la C. N. T. es desplaçada de la Generalitat.

19 de juliol del 1936

la C. N. T. contribueix més que ningú a l'aplastament del feixisme.

19 de juliol del 1937

la C. N. T. té més voluntaris que ningú al front i és majoritària a Catalunya - més d'un milió d'afiliats - i és desplaçada de la Generalitat.

Obrer, no oblidis mai aquest fet.

ANTENA

Los forjadores de tempestades

Claro que en un vaso de agua, de lo contrario serian peligrosas. Hay gentes avisadas, prestas en todo momento en atisbar el más leve desliz del adversario político o sindical, para lanzar sobre el mismo el más furioso anatema que pueda salir de cacumen privilegiado.

Lo que no habíamos previsto es que, en primer lugar se lanzase la orden de lapidar al presunto derrotista y después, dada la injusticia de tal medida, se hiciera lo posible por que el presunto lapidado hiciera buena la acusación con su posterior conducta.

Así ha acontecido con la Confederación Regional del Trabajo de Cataluña. Primero, han sido legión los quidams que se han apresurado a señalar a la C. N. T. como continente derrotista por excelencia. Se ha solucionado una crisis (que no ha sido crítica hasta después de la solución), semillero de sorpresas, y ante el previsto resultado, la jauría se apresuró a lanzar verdaderas oleadas de cieño contra la central que «pretendía destruirlo todo a causa de su exclusión de los lugares de mando del gobierno regional».

No ha habido propósito de destrucción; no ha habido ni el consabido pataleo al cual todo viviente tiene indiscutible derecho; no ha habido ni siquiera obstrucción cuando esa obstrucción era, no solamente esperada, sino deseada, y todo se les vuelve preguntar: «Pero la C. N. T., ¿apoyará o no apoyará al Gobierno?»

Claro, señores papanatas. Claro que apoyará al Gobierno. ¿Deseábais que no fuese así? Pues lo será. Y a los hinchadores de perros en ciernes, las cañas se les han vuelto lanzas de la noche a la mañana.

«La C. N. T. apoyará a todo Gobierno que en su actuación sea recto, eficaz en sus decisiones, veraz, honrado y, sobre todo, leal.»

Y el que, en lo sucesivo, diga que la C. N. T. no apoya al Gobierno que sea, que empiece por decir que quien se encuentre sin su apoyo incondicional, es porque ha hecho méritos para el muro de ejecución.

Somos así de leales. Así de grandes.

GOLIAT

Ante las fluctuaciones del momento

Lo que importa saber

En este largo drama que vivimos y sufrimos; en esta honda tragedia iniciada ahora hará un año, importa salvar todos aquellos valores éticos, morales y humanos que distinguen al hombre revolucionario del vocinglero y del aprovechado.

Para ello es preciso no fiar mucho en las consignas oportunistas y circunstanciales; no hay que seguir las rutas de los éxitos fáciles y carentes de contenido; no hay que hacer trabajos en la cuerda floja buscando un proselitismo carente de ideas y vacío de escrúpulos y de decencia.

El camino más adecuado es el de seguir la línea recta. Debemos pensar que los acontecimientos que se están desarrollando tendrán sus flujos y reflujos, siendo muy interesante seguirlos, sin perder el dominio, sabiéndolos encauzar en beneficio de nuestros ideales y de los objetivos que perseguimos.

Nada ni nadie han de perturbar nuestro pulso ni hacernos cambiar de postura. Ocurra lo que ocurra en la retaguardia, nosotros debemos aportar el máximo de esfuerzos y de entusiasmo, de abnegación y de espíritu de sacrificio para triunfar en la guerra, para aplastar al fascismo.

Luego quedara amplio margen para liquidar nuestros asuntos, para evidenciar a los saboteadores; para señalar a los traficantes; para denostar a los mercenarios; para poner a la picota a los merodeadores de ideales; para residenciar a los cuervos de la retaguardia que engordan y se enriquecen con la sangre de nuestros camaradas y hermanos.

De ahí que sea necesario conservar compacta y unida nuestra fuerza. De ahí que sea conveniente no dejarse conducir al terreno de las provocaciones. Es preciso saber que el arte de esperar es de una importancia suma en las luchas sociales; es preciso no olvidar que por razones de estrategia las batallas deben plantearse cuando uno quiere y no cuando las impone el enemigo.

Mientras tanto hay que cumplir con nuestro deber en todos los órdenes. Hay que ir a la vanguardia en los frentes de lucha y de trabajo. Hay que rendir como nunca en el campo, en el taller, en la oficina y en la fábrica. Hay que dar el ejemplo de moralidad y de firmeza en los sindicatos, en los municipios, en las colectividades y en todos aquellos lugares donde esté representado nuestro organismo confederal.

Luego hay que hacer todas las resistencias naturales a toda clase de atropellos, sin perder jamás de cabeza. Mientras la organización responda a un plan de conjunto, mientras no se manifiesten esporodismos aislados, mientras del primero al último de los militantes y de los sindicatos respondan a las directivas de los organismos superiores, mientras aliente la convicción en el triunfo final, mientras salvemos la unidad interna, lo demás se nos dara por añadidura o lo conquistaremos en su momento oportuno.

Dejemos aparte a los arribistas ideológicos, a los mixtificadores de programas, a los fabricantes de consignas que no cumplen, a los saboteadores de trofeos en la retaguardia, a quienes para sumar adeptos emplean mas caras que el mitológico Jano. Dejémoslos aparte, salvando nuestra dignidad de combatientes sociales y el prestigio revolucionario de nuestra C. N. T.

A veces, también, la honradez de conducta, la rectitud de intenciones y de hechos, el comportamiento digno, una actuación clara y recta, suelen ser armas de eficacia social. Y aun que así no fuese, deben ser y serian nuestras armas.

JOSÉ VIADIU

La Revolución española

En Aragón se construye la nueva vida sin amos ni esclavos

En Aragón, una raza fuerte trabaja y lucha en el silencio propio a las grandes creaciones, para levantar de entre los escombros del capitalismo la nueva sociedad ejemplar sin amos ni esclavos. Mientras aquellos obreros y campesinos de la U. G. T. y de la C. N. T., profundamente hermanados, llevan a cabo su obra sin estridencias ni campañas reclamistas, preocupados tan sólo por dejar la herencia de un Aragón renovado; mientras invaden las zonas desérticas para transformarlas con su sudor y con el agua hasta ayer perdida sin provecho en residencia del hombre nuevo que ha nacido el 19 de Julio, a pocos kilómetros de la línea de fuego, otros se ocupan de descubrir la fórmula mágica que permita poner punto final al más hermoso ejemplo de unidad antifascista registrado en España. De Aragón nos llega la lección soberana de cómo todos los sectores, partidos políticos y organizaciones proletarias, pueden convivir sin estorbarse. Uno de los consejeros de aquella región, el camarada Servet, llamaba ayer al buen sentido desde las páginas de «Frágua Social». Y decía:

«¿Quién osará llamar a la destrucción cerril, ciega sistemática, de esta obra de restauración, de estructura y de revalorización nacional?»

Un camarada de todos conocido por su imparcialidad, Agustín Souchy, acaba de hacer un viaje por las comarcas del alto y bajo Aragón. Sus impresiones las condensa en un libro magnífico, que se publicará en breve, al que pertenecen los fragmentos que reproducimos a continuación. Como estos ejemplos que nos ofrece la pluma de nuestro compañero, se pueden extraer centenares. Y en verdad sería una locura intentar poner coto a la gran floración de la libertad y del bienestar para todos que se manifiesta en aquella zona ganada al enemigo. He aquí tres fragmentos de otras tantas reseñas sobre la obra de las Colectividades:

La torre gótica que se yergue en la cima de la montaña

Un pueblo en la loma de una montaña; lo domina la iglesia. Lo construyeron como expresión de la vida colectiva. Los campesinos

iban a la iglesia más bien por necesidad de reunirse en algún lugar, donde una idea común los uniese a todos. Todos ellos tenían las mismas preocupaciones, los mismos deseos; la misma concepción cultural los reunía; instintos de raza, sentimientos cósmicos sobre las conexiones internas del mundo que sentían inconscientemente, indujeron a los campesinos a la construcción colectiva de la iglesia.

Esto no había cambiado hasta hoy día en Mazaleón. El espíritu quedó el mismo; las formas se modificaron. Ya no existe la mística del catolicismo. Han desaparecido los curas. Terminó el culto cristiano. Pero no querían destruir los campesinos el edificio gótico que corona majestuosamente la cima de la montaña. Lo transformaron en un café y mirador. Un amable lugar de reunión. Modernizaron el edificio e instalaron altavoces. Ya no se reúnen los domingos por la mañana para el culto. Se reúnen ahora, en su casa colectiva, bajo la alta bóveda gótica, los domingos por la tarde. Los campesinos son positivistas; quieren disfrutar de la vida y de la naturaleza. Han ensanchado las ventanas de la iglesia, abrieron una galería grande en el lugar donde estaba el altar. La vista abarca los estribos meridionales de las montañas aragonesas. Un lugar de tranquilidad, de reflexión. Allí se sientan los vecinos los domingos, toman su café y admiran la calma del atardecer. Queda la admiración por la naturaleza, aunque se haya abolido el culto religioso. En su lugar vino algo más noble: el culto del hombre por la colectividad. Esta es la religión de hoy de los campesinos de Mazaleón.

La bendición del colectivismo en Calaceite

Los campesinos de Calaceite han modernizado sus industrias agrícolas. Antes había, en este pueblo de tres mil habitantes, muchos cultivadores particulares, algunos herreros, algunos carpinteros que trabajaban solos en su pequeño taller; no tenían maquinarias; producían de una manera primitiva. El colectivismo les enseñó el camino hacia la comunidad del trabajo. Ahora existe una herrería grande: trabajan en ella

diez hombres, tienen maquinaria moderna, disponen de un local higiénico, lleno de luz. En un taller de carpintería trabajan juntos todos los trabajadores de la madera del pueblo.

Hoy el pueblo está organizado. Forma una gran comunidad de trabajo. Los obreros aptos han sido distribuidos en veinticuatro grupos de trabajo. Cada grupo cuenta con veinte miembros y trabajan colectivamente las tierras del Municipio, según normas fijadas de antemano. Antes cada uno trabajaba para sí mismo; hoy, cada uno trabaja para sí y para los demás. La cría de ganado ha sido organizada según principios modernos. Se establecen haciendas grandes. Antes les faltaba tierra a los campesinos; ahora todas las tierras de la comunidad son suyas; les faltan brazos. El país puede alimentar a más hombres. Esta es la bendición del colectivismo.

El caso ejemplar de Valderrobres

Valderrobres, capital de distrito, con 3.700 habitantes, tiene una larga experiencia revolucionaria. En Diciembre de 1933 proclamaron el comunismo libertario. Pero entonces triunfo la reacción. Tres días después de la victoria efímera quedó ahogada en sangre la libertad.

Esta vez fué diferente. Diecinueve pueblos del distrito se reunieron el 9 de Agosto de 1936 en una Asamblea comarcal, acordando establecer la colectivización. Pronto surgió de ésta el comunismo libertario. Donde más adelante está el desarrollo del comunismo, es en los pueblos de Mazaleón, La Fresnada, Torre Libre y Beceite. Dos semanas después de tomado este acuerdo, quedaba realizada la colectivización. No hubo resistencia en ninguna parte. Meses después, solamente escasos individualistas seguían defendiendo su derecho a trabajar individualmente. Se les dejó hacer.

La Federación Comarcal es verdaderamente ejemplar. Lleva estadística sobre la capacidad económica de las colectividades de los pueblos adheridos a ella. Se procedió a establecer un nuevo censo de la población. Se controló la cantidad de ganado de todos los pueblos, tanto numéricamente como en lo que se refiere a sus condiciones sanitarias. Hay relaciones exactas sobre los afiliados de todos los partidos políticos y organizaciones sindicales, sobre los miembros de las colectividades y los individualistas.

Estadísticas sobre las existencias de frutos, permiten un cálculo exacto de las colectividades del pueblo. La cosecha de olivas de este año se evalúa en treinta millones de pesetas. La cosecha de almendra fué mala a causa de las heladas. El pueblo es rico en aceitunas de la mejor calidad.

El Comité Comarcal se compone de tantos delegados como pueblos adheridos. Su trabajo merece elogio. Mejorando los medios de comunicación el Comité hizo instalar líneas telefónicas entre los pueblos. Antes de la colectivización no había teléfonos en algunos de ellos.

MANCHAS DE COLOR

TRILLANDO

La montaña de mies queda a un extremo de la era. Fascal sobre fascal, dos mozalbetes, ganando la cúspide, han clavado allí las horcas. Es la parte alta del pueblo. Este año acabarán por trillar en la bien cuadrada plaza del mismo. Situados en el cogote raso de un cabezo, mi compañero y yo vemos hacer parvas de oro, a granel diseminado; personas y caballerías; trillos, horcas, atalajes... Febo empieza a rebullir, sin saltar del lecho. El frescor de la madrugada todavía nos satura y nos hace sentir un goce extraño. El lucero más trasnochador despídese con guño y se eclipsa.

En realidad, las eras bajas y altas son pequeñas partes de un todo, siempre igual y siempre diferente. Cada parva semeja un bruscante medallón, incrustado en la tierra. Uno es el motivo de esta revuelta: la trilla. Tocados los hombres con descomunales sombreros despiertan al sol con la algarabía de sus cantares; de cuando en vez, tocan la melodía para dirigir reproches a los cuadrúpedos calmosos o soñolientos. Contornar es más propio de hombres maduros; trillar, de chavales, como si la cosa tuviese algo de «carroussel», de «tio vivo».

Ya hace rato que los trigos navegan por mares encrespados de espigas. La parte alta produce el efecto de un temporal, cuyos batanzos obligan a las embarcaciones a danzar. Las gavillas hacen de arrecifes. Y los «bajeles» tan pronto se hunden como salen a flote. Quema el sol. La paja que los hombres de las horcas esparcen, tan amarilla y ardiente, se nos figura rayos del astro partidos al chocar con el suelo. Brillan las herraduras de los animales como si fuesen de plata. A grupos de este cocer igneo, que es julio, vamos hacia Santiago, también con la consigna de «sus y a ellos», y hasta hoy, sin tormentas de verano, que causan daño a las eras; o sin otras tormentas que las de la guerra, y éstas no nos impiden trabajar.

Poco a poco, los mares ariscos suavizanse y las parvas sedosas se truecan en pacíficos y tranquilos remansos. Lluve lumbre. La montaña de mies con que empezó nuestro relato es más pequeña. Por todos los caminos vienen carros cargados de cereal. ¡Magnífico cuadro... y tan múltiple, a pesar de ser el mismo! Recordamos a Gabriel y Galán, a Francisco Antón, a Leyda, a Valcarlos... También a los hombres que dieron y están dando su vida por esto. Y esto, ¿qué otra cosa puede ser sino la Revolución en marcha?

¡Salud a los realizadores de esta trilla espléndida! Desde este cabezo, que sirvió para bendecir los campos, una sola palabra: ¡Adelante!

J. M. PUYOL

DIGO LO QUE PIENSO

El proletariado español está pasando momentos muy difíciles.

Nos encontramos no solamente con el fascismo, sino que tenemos el reformismo que está frenando la marcha del proletariado.

El proletariado antes del 19 de julio estaba iniciando el camino de la Revolución. El capitalismo español se dió cuenta que lo que no había hecho el gobierno de la República en 6 años, el proletariado lo haría en 24 horas, y por esto, los militares se echaron a la calle al servicio del fascismo y el proletariado, a cuesta de su sangre y de sus vidas pudo aplastar al enemigo en las calles de Barcelona, Valencia y Madrid. Una vez los obreros con las armas en la mano, empezaron a destruir el régimen burgés, quemando las iglesias i conventos, controlando mas tarde las fábricas y talleres que antes del 19 de julio estaban en manos de los burgueses y estos mis-

mos obreros y campesinos, se dirigieron al frente en defensa de la revolución y por esto consideramos que la guerra tiene que ir unida a la revolución.

La guerra es el frente militar de la revolución y la revolución es la garantía constructiva para los que luchan, de que su sangre no se vierte inútilmente.

Los obreros que están en las trincheras necesitan saber, para mantener su espíritu combativo, que no luchan por una república democrática, sino que lo hacen por su libertad y sus fábricas y talleres y sus tierras; pero el reformismo, por otra parte, ha maniobrado de una manera indigna; estrangulando la revolución y ahogando la voz revolucionaria del proletariado.

Pero el proletariado todavía tiene tiempo para volver otra vez al 19 de Julio, haciendo un fuerte frente revolucionario para evitar los avances de la contrarevolución y empujar al proletariado hacia la victoria sobre el capitalismo.

A. PARES

RADIO TECNIA

Reparació garantida de tota mena d'aparells de RADIO amplificadors etc. Preus limitats i ràpida entrega

CASA SALTÓ

BALDRIC, 38

VALLS

AE

ARCHIVOS ESTATALES

C. N. T. A. I. T.
Sindicat de la Indústria Febril, Textil, Vestir i Anexes
VALLS
SECCIO DE SASTRERIA

Es complau aquesta Secció en assabentar a totes les companyes mancades de treball, la constitució d'un taller Col·lectiu C. N. T. (Lina Odena, núm. 32).

LA JUNTA.

A TOTS ELS AGRICULTORS

LA COL·LECTIVITAT AGRICOLA DE VALLS,

fa avinent a totes les Col·lectivitats de la comarca i el públic en general, que pot servir tota classe de planté dels acreditats horts de

PANTANO I CARME

Per encàrrecs a les oficines de la mateixa, carrer F. Macià, 14, 1.er pis, telèfon, 55, Valls

La Comissió

De cara la veritat i la justícia

Voldríem silenciar moltes coses ocorregudes des dels successos de maig, per tal d'evitar que les nostres paraules puguin perjudicar l'ambient proletari internacional, el qual de cada dia més, es troba identificat amb el desenrotllament dels aconteixements del nostre país.

Desitjariem en gran manera que aquestes coses no succeïxin, amb la finalitat d'arribar a establir entre els sectors antifeixistes, una convivència de respecte i confiança, la qual avui es troba lluny d'aconseguir-se, sobretot si no es canvia la manera d'actuar contra el poble i no es bandeixen els procediments dictatorials que alguns hominien continuar empleant, per tal de tirar endavant la feixugasca de guanyar la guerra i salvar el país de la ruïna econòmica,

Heus ací la raó del perquè nosaltres tornem a insistir sobre l'assumpte de les persecucions i detencions portades a terme amb el pretext de netejar la reraguarda, la qual cosa tots desitgem, però, que no creiem hagi d'ésser dirigida quasi exclusivament contra els individus pertanyents a organitzacions obreres.

Hem dit diferents vegades que els organismes han de depurar-se de tots aquells elements sospitosos o que porten a terme actuacions perjudicials per la vida de la col·lectivitat: Els nostres Sindicats vetllen per la moral, la honradesa i la disciplina dels seus afiliats, car de cap de les maneres volem protegir la impunitat. Hem declarat facciosos, a tots aquells individus que no s'atenguin a les consignes generals de l'Organització. La nostra posició no pot

ésser més clara ni més lleial.

La nostra conducta ens dona dret a exigir dels altres, una actuació semblant, i a la vegada recomanar-los-hi que desterrin el procediment arcaic de les retencions en massa i de les detencions governatives, les quals, de continuar-les, fatalment acabarien per desmoralitzar la reraguarda, en perjudici de la causa que a tots ens és necessari defensar.

La justícia del poble ha d'ésser ràpida i exemplar. Necessitem urgentment conèixer els que estan al nostre costat i els que hem de condemnar a viure aïllats de la societat actual, la qual s'ha de valdre de tots els procediments legals i no legals, per tal de guanyar la guerra.

Aquesta actuació que nosaltres propugnem, fins ara no s'ha vingut fent.

Es indispensable que acabin d'una vegada, les persecucions d'aquells individus que han demostrat mantes vegades la seva fe antifeixista, car del contrari podria sospitar-se que la contrarevolució vol donar a l'enemic un país lliure d'obstacles. Aquesta contrarevolució que ha fet més mal a la causa antifeixista que els veritables partidaris de Franco.

Per la concòrdia que sincerament desitgem. Per la llibertat i per la victòria de tots sobre el feixisme, demanem la llibertat de tots els detinguts, puix que a la vegada que es prestarà un gran servei a la justícia del poble, es podrà desvirtuar la campanya de desprestigi que amb aquest motiu es portan a terme contra els autèntics espanyols que lluiten per lliberar del país de les hosts estrangeres.

Comissió Municipal de Govern

Extracte dels acords més interessants presos per la Comissió Municipal de Govern en sessió celebrada el dia 7 de Juliol del 1937.

Es lleigida una comunicació, signada pels Directores de les Escoles Nacionals, Laureà Vilalta, T. Montaner i F. Villarroya, invitant l'Ajuntament al festival que els alumnes de les subdites escoles celebren dissabte que vé a benefici de l'Hospital de Sang de Valls. S'acorda que hi assisteixi una representació de l'Ajuntament.

A proposta del Conseller-Regidor Trilla s'acorda que l'Alcaldia Presidència insisteixi en preguntar al Delegat Comarcal de Proveïments, els extrems continguts en l'acord número vuit de la sessió del dia 23 de Juny proppassat.

S'acorda invitar tots els partits i organitzacions de la Ciutat a que el més aviat possible, retirin de les façanes i balconades dels immobles on estan instal·lats les draperies i penjarelles que ostentan avui i que les substitueixin per rètols adients.

Es lleigit el següent comunicat del Partit Socialista Unificat de Catalunya el qual es transcriu literalment: «PARTIT SOCIALISTA UNIFICAT DE CATALUNYA» (Adherit a la Internacional Comunista).—RADI VALLS.—Secretariat General.—Ciutadà Alcalde-President de l'Ajuntament.—Ciutat.—Apreciat company: El Comitè Executiu d'aquest Radi acordà, en la seva reunió de dilluns passat declarar-nos incompatibles políticament amb els Consellers Municipals del dissolt P. O. U. M.—I com sigui que tenim notícia que a la reunió d'avui de la Comissió de Govern Municipal hi està convocat el que fou Conseller-Regidor de Sanitat i Assistència Social, Emili Martí Robert, us fem avinent que els Consellers-Regidors de la nostra minoria no hi seran presents.—A més us advertim que, conseqüents amb l'acord esmentat del nostre Comitè de Radi, els companys del nostre Partit que formen part de la minoria municipal suspendran temporalment llurs activitats fins que tinguin notícia que ha estat separada, voluntariament o per acord de les altres minories, la que fins ara portava la representació del P. O. U. M. al Municipi.—En aquesta avinentesa ens plau de saludar-vos ben atentament.—Valls 7 de Juliol del 1937.—El Secretari General, Joan Cendra.—Hi ha un segell amb la següent inscripció: PARTIT SOCIALISTA UNIFICAT DE CATALUNYA.—Radi de VALLS.

Al marge d'aquest comunicat s'adopte el següent acord: Possat que l'Alcaldia - Presidència no té coneixement de la dissolució del P. O. U. M en la nostra ciutat i possat, així mateix, que el Govern no ha declarat fora de llei l'esmentat Partit s'acorda aplaçar tota discussió respecte del comunicat de referència en tant la minoria socialista no es personi a la Comissió de Govern i expliqui les causes i els motius determinants de la incompatibilitat que esmenta.

I no havent-hi altre afer a ésser tractar, s'aixeca la sessió.

COOPERATIVA OBRERA DE FUSTERIA I EBENISTERIA

TALLER DE FUSTERIA MECANICA I EBENISTERIA

Estudis de projectes i pressupostos de tota mena d'obres en general.

CONSTRUCCIÓ DE CARROSSERIES, TAÜTS I NEVERES

Despatx i Tallers:

General Comerma, 18 i 22 - Telèfon núm. 173

Venda al detall de mobles:

Bonaventura Durruti, 20 (abans Baldric)

VALLS

Correspondència

Huguet.—Pla de Cabra.—Celebrem el teu millorament. No t'esforcis massa. Si pots envien alguna cosa.

Sureda.—Segarra del Gaià.—No t'hem vist ni sabem a on estàs. Voldríem que fos cert el teu guarniment absolut. Dona fe de vida.

Ruches.—Torrelló.—Comparim el dolor que us omplena la mort del nostre company Rosanes. Que caigui damunt els responsables morals la jutícia del poble. I que ens serveixi d'exemple la vida abnegada del company covardment assassinat.—ANTEO.

Magrinyà.—Azulara.—Encantats del teu treball i la teva carta, especialment de l'esperit del teu treball. Vosaltres no us preocupeu sino de fer la guerra i guanyar-la. Ja resoldrem tot això després. Records a tots i especialment al grup de Vallmoll.—ANTEO.

EDICTE

Per Ordre del Consell d'Economia de Catalunya (Transports i Transmissions) faig públic que el Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya publicava, amb data 9 del mes que som, la Circular següent: «Havent estat presentat al Consell d'Economia un projecte demanant l'Agrupament i col·lectivització en una empresa única del Ram del Transport (tracció a sang) de Valls, el Consell d'Economia, en sessió celebrada avui, ha acordat de conformitat amb el que disposa l'art. 4rt. de l'Ordre de la Conselleria d'Economia del 28 de novembre darrer, obrir una informació pel termini de quinze dies, a partir de la data de la publicació de la present Circular al Diari Ofi-

cial de la Generalitat de Catalunya, a la qual podran concórrer les empreses privades, les col·lectivitzades, les organitzacions sindicals del ram i les representacions dels interessos que es considerin afectats per l'Agrupació i col·lectivització esmentada. Barcelona 5 de juliol del 1937.—El Vocal conseller de Transports i Comunicacions.—Vicenç Bernades.—Vist i Plau.—El President-delegat.—E. Ruiz i Ponseti.

La qual cosa es posada en coneixement d'aquells veïns interessats i empreses afectades als efectes que escaiguin.

Valls, 14 de juliol del 1937.—L'alcalde President, Josep Piñas.

MERCAT AGRICOLA

Preus de mercaderies per la present setmana

Avellana comuna	100'00 pts.	58'5 quil.
» negreta	110'00 » » »	
Ametlla mollar	110'00 »	50'5 »
» llargueta	80'00 »	40 »
» esperança	75'00 »	» »
» comuna	70'00 »	» »
» marcona	70'00 »	» »
Blat	85'00 »	100 »
Ordi	80'00 »	» »
Civada	80'00 »	» »
Erp	80'00 »	» »
Faves	100'00 »	» »
Guises	85'00 »	» »
Moresc	105'00 »	» »
Veces	120'00 »	» »
Garrofes	21'00 »	40 »
Farina 1. ^a	98'00 »	100 »
» 2. ^a	94'00 »	» »
Tercerilla 1. ^a	65'00 »	60 »
» 2. ^a	60'00 »	» »
» 3. ^a	57'00 »	» »
Trits	30'00 »	30 »
Segon	22'00 »	22 »
Azufre suplimat	64'50 »	50 »
Sulfat coure	2'20 »	1 »

Imp. E. Castells. - Telf. 186. - VALLS

TRANSPORTS COL·LECTIVITZATS

C. N. T. TRACCIO SANG A. I. T.

VALLS

Facturacions de tota classe, viatges locals i per carretera.

Despatx: { Passeig Pi i Margall. Telèfon 4
Estació Ferrocarril. Telèfon 5

Els diumenges restarà obert el despatx de 12 a 1 del migdia

C. N. T. Sindicat Construcció A. I. T.

SECCIO DE PINTORS

COL·LECTIVITZADA

Pintura - Decoració - Rètols - Treballs Artístics

Carrer Anselm Clavè, número 32

(Davant plaça del Quarter)



Després d'un any de lluita, el primer objectiu del proletariat a d'ésser guanyar la guerra. Després, ja passarem factura pels nostres morts i pels nostres agravis. I ens els cobrarem. Però, primer, guanyem la guerra.

SUGERENCIAS

Por que ese odio?

A nosotros lo que mas nos sorprende es ese odio, ese rencor imposible de ocultar de ciertos sectores obreros contra los pequeños intentos socialistas que ha realizado el proletariado español al atacar, defendiéndose, al fascismo de nuestro país. Quizás a nosotros para comprender esta posición antisocialista de los socialistas de la tercera internacional nos haga falta un empacho de lo que por aquí se llama marxismo. Nosotros siempre habíamos creído al marxismo como una exaltación de la lucha de clases; pero parece que que no debe ser así a juzgar por la actuación de los sedicentes comunistas españoles y especialmente por los pasuquistas catalanes, a no ser que el socialismo traducido al catalán sea esa cosa híbrida y bastarda que nos sirve el P. S. U. C.

Podría aceptarse la conveniencia, mientras dure la guerra,—esta guerra que sostiene el proletariado español contra el capitalismo europeo—de ir o no a la total socialización de los campos, fábricas y talleres. Hay indudablemente razones para no tratar en este momento de imponer tal conveniencia; pero lo que no puede justificarse es esta persecución, este rencor, este odio contra los intentos de colectivización que en el campo, a costas de grandes sacrificios, han ido realizando los campesinos en su afán de querer acabar con las causas del atraso económico, social y político que vive aun el campesinado español y catalán. Discútase cuanto se quiera esta oportunidad y estará bien, pero tildar a los campesinos de holgazanes cuando trabajan de sol a sol y de ladrones y de minirroto cuando en las colectividades se ganan semanales de 20 a 40 pesetas es, a mas de una calumnia, una infamia. Porque es el caso que toda esa balaumba de discursos y escritos calumniosos de los hombres y la prensa sedicente comunista de este desgraciado país, obedece a un plan previamente concebido, obedece a una consigna política de origen extraño, de un sabor tan profundamente jesuítico, que da náuseas. Pero se ve que nuestros pseudos marxistas son adoradores de «el fin justifica los medios» y del «calumnia que algo queda». Y así nos encontramos ante una persecución implacable contra las esencias socialistas de las colectividades, que de persistirnos, parecerán buenos los procedimientos de gobierno del antiguo régimen.

Cuando uno piensa el enorme esfuerzo que el proletariado ruso hizo del año 17 al 22 para consolidar su Revolución, en lucha permanente contra todo el capitalis-

mo mundial, contra las fuerzas reaccionarias de su país que pugdaban por vivir, contra todo el socialismo europeo excepción hecha de pequeños núcleos y del proletariado español de la Confederación, se extraña aún más de esta posición de odio de nuestros comunistas contra las asencias socialistas de la revolución española. Nuestros camaradas rusos combatieron contra todos sus enemigos, los del exterior y los del interior sin aceptar sugerencias de moderación revolucionaria, ni consejos de quienes llamándose socialistas defendían a la burguesía. El proletariado ruso en su continuo batallar durante los cinco años de guerra civil no descuidó la construcción socialista, tanto en la industria como en el campo. En este, por conveniencias de política interior se respetó durante los primeros años al campesino acomodado, al kulac, pero cuando éste pudo llegar a ser un peligro al nuevo orden social fué eliminado sin contemplaciones y hoy, en Rusia, la colectivización del campo es total.

España se encuentra en una situación parecida. En lucha contra el fascismo y capitalismo europeo y en guerra contra las fuerzas interiores reaccionarias: clero, capitalismo y militarismo y con la indiferencia del proletariado europeo desmoralizado ante una posible conflagración mundial y junto a todas estas fuerzas, entorpeciendo la marcha revolucionaria, la enorme fuerza de los intereses creados de la abyecta democracia burguesa emboscada en los centros oficiales i en el comercio y pequeña industria protegidos y jaleados por los partidos antifascistas cuya central política reside en Moscú. Ahora que, si forzamos la memoria, veríamos que quienes con mayor encarnizamiento combaten el aspecto socialista de la revolución española, son los mismos que en los primeros años de la revolución rusa y militando en la Unió Socialista de Catalunya, mas se distinguieron por su agresividad contra el proletariado ruso en guerra contra su enemigo secular: el capitalismo. Así pues, la posesión antisocialista de los hombres que inspiran el P. S. U. C. no es una posición de hoy, de acomodamiento a las conveniencias de la política nacional por imperativos de la guerra, si no que es el verdadero exponente de su mentalidad pequeño-burguesa y antirevolucionaria, que hizo como decimos, que en el 1917-22 se manifestara contra el pueblo ruso en revolución y hoy se halle contra el proletariado español que se esfuerza en edificar un régimen social que le libre de la dominación burguesa, como se libró el proletariado ruso en Octubre de 1917.

Únicamente teniendo en cuenta el pasado político de los hombres que dominan el P. S. U. C. puede explicarse el rencor i el odio que embarga el ánimo de estos hombres que pretenden una dictadura sobre i contra el auténtico proletariado español y catalán. Ahora que, estos vientos, podrían traer otras tempestades.

ANTEO

Irreverencias

El que hizo todas las piruetas que prescribe el «Manual del perfecto clown», cogió, un buen día, el rábano por las hojas.

¿Conocen ustedes la política del rábano?

Por fuera, el más auténtico de los escarlatas; por dentro, ¡blanco, sin poderlo remediar!

Receta para ensalada rusa: Cosas diversas, cuanto mas diversas mejor, en trocitos menudísimos. Y, sobre todo, rábano, mucho rábano. Rojo por fuera y blanco por dentro.

En Cataluña la pequeña burguesía ha encontrado un cobijo digno de ella. El G. E. P. C. I., y ya dentro del GEPCI, hay carta de naturaleza proletaria. Es una modalidad de la política del rábano.

—Pero, tú, ¿no eras un entusiasta de la colectivización del país de los Soviets?

—Pero no en España.

Que se sepa de una vez quién fué el quidam que afirmó preferir el triunfo de Franco a que la C. N. T. entrase a formar parte del Gobierno.

A ver si se deshincha de una vez.

Es lástima que ya no se proyecte el film «El carnet del Partido».

Se veía muy bien dónde estaba la tortuosa conducta de los traidores.

La C. N. T. no forma part del Govern de la Generalitat. Aquest el formen els partits diets catalanistes; Esquerra, A. Catalana, U. de R. i el P. S. U. C. integrat per l'antigua U. S. C. i Partit Català Proletari. Les cendres d'Almirall, Martí i Julià i Prat de la Riba deuen estremir-se de joia. Però... pels pobles i viles catalanes hi ha controls d'Ordre públic, de Provéiments, d'Agricultura i de moltes altres coses. Hi ha tants controls com mai i més que mai. I tots aquests controls controlats, es fan per agents forasters i joves, que no entenen el català n'hi saben llegir els documents redactats amb la nostra parla. Tot això produeix una impressió trista i amarga de país ocupat. Mentre tant, els nostres joves van incorporant-se a l'Exèrcit Revolucionari, després d'haver contribuït al desenrotll de la Revolució. I naturalment els pares, les germanes, els amics, es pregunten estranyats el per què els nostres fills van als fronts d'Extremadura i Andalusia, essent així que els andalusos i extremenys, en plena edat militar, vénen ací, en lloc de quedar-se en els fronts de guerra de llurs regions?

¿Que les males arts de la política de partit no produeixi el divorci entre el proletariat ibèric!

Los valores se pierden

Ha caído el camarada Rosanas

No soy partidario de hacer relucir cualidades a un compañero cuando desaparece, pues quizás podría interpretarse como hijo del apasionamiento, pero hay cosas que sin poner nada, para adornarlo, resultan relucientes, y de ello se darán perfecta cuenta los lectores de «ACCIÓN SINDICAL».

Cuarenta años de una lucha incansable para la emancipación de la clase obrera.

Veinte años de llevar a cuestras el estigma del pacto del hambre.

Siete u ocho veces en la cárcel y apeleado por propagar ideas de redención humana.

Era el único, en estos momentos, de los llamados veteranos del siglo pasado. Era padre y maestro de la juventud confederal.

Fué mi primer maestro... A los 17 años me dió las primeras lecciones de sociología. Los primeros libros revolucionarios me los puso él en mis manos.

Jamás le había visto ni un sólo instante alejado de la organización, ni por cansancio, ni por amargado.

Si bien no era un compañero con dotes de relumbrante inteligencia, lo era todo en bondad y voluntad. En él hallabais siempre un compañero dispuesto a cualquier sacrificio, sin que per ello mirara los peligros que podían rodearle.

Así fué toda su vida. Llegó el 19 de Julio de 1936.

Fecha gloriosa para todos los que habían dejado como una estela, parte de su vida en el áspero sendero de las luchas sociales.

El formó como un soldado desde el primer momento, pero los compañeros jóvenes llenos de ardor, le dijimos que él siguiera siendo el maestro, puesto que tenía bien ganado su reposo. Lejos de obedecer, si bien no formó parte del Comité Revolucionario, él no dejó un sólo momento de darnos su consejo.

Cuando se disolvieron los Comités Revolucionarios, para dar paso a los Consejos Municipales, el pueblo vió en él al hombre que faltaba para dar savia al nuevo organismo y una asamblea general de toda la organización confederal lo nombró su representante al Consejo. Después de elegido en el primer consejo que tuvimos los nuevos consejeros fué proclamado Presidente del Consejo por unanimidad.

Problemas ásperos y complejos no le faltaron para amargar su salud quebrantada. Uno de los problemas que más inquietaban su espíritu, fué el de la falta de unidad entre la familia antifascista. El

problema se le clavaba en el alma como una lanza.

Cuantas veces me decía ¿Por esto he luchado yo cuarenta años? ¿A esto le llamáis revolución?

Era el día 6 por la mañana. Día caluroso de estío que uno se guarda del sol como de la lluvia.

Había llegado un maestro nuevo de los de la Generalidad, y él como además de Presidente era Consejero de Cultura, fué a acompañarle hasta la escuela donde debía prestar sus servicios.

Iba ya de regreso cuando al ir carretera abajo se le arrimó un hombre que con ademanes y empujándole, se lo llevó unos doscientos metros de la carretera, y allí le disparó dos tiros y lo dejó, pensando seguramente que lo dejaba muerto.

Nuestro camarada todo y estar mortalmente herido, anduvo estos doscientos metros, hasta que tambaleándose, se fué a caer en el portal de una fábrica de material de guerra. Allí lo recogieron los compañeros y le entraron en el despacho de dicha fábrica y los médicos le practicaron la primera cura, hasta que fué trasladado a la Clínica Comarcal de Vich, en donde a las nueve y media de la noche dejó de existir nuestro camarada Rosanas.

El asesino era un mozo de las Escuadras de Cataluña, que su padre era sub-cabo en los tiempos de la Dictadura Primo-Anido, donde él fué apeleado barbaramente, y al venir los acontecimientos del 19 de Julio, este hombre desapareció, y este que era hijo suyo, creyó que nuestro camarada era el autor de la desaparición de su padre, hasta que, según se ve, perdió su lé en la justicia, y asesinó a nuestro camarada Rosanas, sin averiguar si era o no culpable.

Cuando esperaba poder llegar al final de esta guerra para que se serenaran los ánimos y se pudiera restablecer un régimen de igualdad tantos años ha propagados por él, una mano asesina nos quita al padre y maestro sin poder lograr ver restablecida la paz y la justicia entre los hombres.

El acompañamiento de nuestro camarada a su última morada, fué la más grande manifestación de simpatía que se ha visto en este pueblo. Mientras unos estarían satisfechos, el verdadero pueblo trabajador rendía su última tributo al que fué en vida el mártir y apóstol de la emancipación proletaria.

JAIME RUCHES